

收藏市场风起云涌 实业商人进军收藏界



王玉亭

如今物价高涨，在负利率的压力下，近期的收藏市场如火山喷发般风起云涌。奇石、翡翠、陶瓷这些传统的收藏品自不必说，连琥珀、刺绣、连环画等一些平时不为人注意的玩意身价也是一个劲地往上涨。

书画，一幅作品能买套别墅

“从2000年开始，书画作品的升值太快了，粗略算来，书画市场的这个‘黄金十年’，成功投资者的收益一点也不比投资房地产市场差。”青岛一家画廊的孙经理说，尤其是从2008年以来，书画市场开始急剧升温，投资书画市场的收益也日复一日地看涨。

多年从事画廊行业的孙经理深谙岛城青岛乃至国内的书画收藏市场近几年的行情。“仅从2008年以来的市场情况来看，史国良的一幅人物画，从原来的两万元/平方尺涨到了10万元/平方尺；何家英的作品，从原来的10万元/平方尺涨到了30万元~50万元/平方尺；范曾的一幅画，从10多万元/平方尺涨到了50万元/平方尺。”孙越说。

经历了长期的圈里人生活，孙经理和当代的一些著名画家建立了不错的私交。“现在书画藏品的升值速度太快了，一位书画名家曾很担心地说，现在画一幅画的拍卖价高达三四百万元，已经可以买套不错的别墅了，这个价格高得有些不可思议了。”孙经理说。

琥珀苏绣皆入收藏

除了传统的书画、陶瓷，还有很多想象不到的收藏品种。琥珀是一种小众收藏品种，最近一两年，这个收藏品种在岛城越来越火。岛城市场上，琥珀饰品价格一年之内上涨了50%左右。一些质地比较好的琥珀，每克售价达到了1500多元。

在青岛昌乐路文化市场，有一处做苏绣的地方，地理位置并不显眼，但里面的作品价值不菲。这家名叫“绣珍阁”的店主高青敏已经经营了3年。“苏绣起源于南方，在青岛知道的人非常少，我刚来时，几乎无人问津，但做了几年后，市场越来越好做了，销量上去了，价格也上去了。”

高青敏指着一幅挂在墙上的青铜器苏绣作品说，这幅画她绣了四五个月，售价12万元。“刺绣作品的价值不是按面积大小来算的，而是按精细程度来估算。好的作品看不出刺绣的痕迹，前人的名作在拍卖会上能拍到八九百万元甚至过千万元。”

实业商人进军收藏界

收藏品往往价格不菲，买来一倒手，赚头也大，利润也就十分可观。看到收藏行业这么火，许多社会资本蜂拥而入，试图分得一杯羹。记者采访了解到，近来，许多实业者进入到了收藏市场。从事信托行业的阳光财富两个月前筹建了一个人民币收藏礼品店，从事国际贸易的刘女士半年前投资开设了一家画廊。“书画行业，一是利润高，二是可以修身养性，这行好。”刘女士直言不讳。

“现在许多大城市的收藏界都渐成气候，从青铜文物、红木桌椅再到古玩字画，进入这个行当的生面孔、年轻人孔越来越多。”青岛收藏家协会秘书长刘树庆说，这里面不乏一掷千金的豪门巨富，而五花八门的收藏门类也让收藏市场变得越来越有内容和看点。

走进吉尔达的产业基地，映入眼帘就是8个铜铸大字，“公平、诚信、方正、厚道”。这是吉尔达精神的真实写照，也是吉尔达董事长余进华为人处事的基本准则。

余进华：脚踏实地做好鞋

□ 刘运舟

吉尔达鞋业集团董事长余进华至今仍记得上世纪80年代的情景：当时温州产品一度声名狼藉，外地商家不敢经营温州产品，甚至打出“本店无温州产品”的口号来赢得顾客。

父辈建起“中国鞋都”

1987年杭州武林广场“火烧温州鞋”之后，温州市鹿城区政府找到当时鞋业界德高望重的吉尔达原董事长、温州鞋王余阿寿先生，希望他出面联络同行筹建鞋业协会。余阿寿先生对此没有推托，以极大的社会责任感投身其中，他积极响应政府的号召，放下手中的活计，自筹资金，走访了温州数百家鞋革企业，积极组织动员。终于在1988年，经余阿寿先生的努力，温州鹿城区鞋革协会宣告成立。余阿寿先生本人以其公认的名望和资历当选为会长，并连任四届八年，长期协助政府整顿鞋业市场秩

序，树立温州诚信金字招牌，使温州从此进入了“质量立市”和“品牌立市”的发展新阶段，为温州建成“中国鞋都”，奠定了牢固基础，作出了重大贡献。

在父亲余阿寿先生的言传身教下，余进华很早就开始掌舵吉尔达这艘鞋业航母。在他的努力下，吉尔达连续五届获得“中国真皮鞋王”称号，获得过“中国真皮领先鞋王”这一国内行业的最高荣誉。吉尔达商标获评“中国驰名商标”，吉尔达皮鞋成为“国家免检产品”。

子承父业更上一层楼

余进华认识到，信用是一项重要的资源和财富，如果能够进行有效的管理和利用，就能给企业带来极大效益和价值。而其中能够提供满足顾客质量要求的产品，就是对顾客讲信用。

与此同时，余进华亲自参与开发出了具有20多项专利技术的纳米功



余进华近照

能空调鞋，提升了公司产品的核心竞争力，使公司在差异化的发展之路上迈出了一大步。2008年11月8日中央电视台《新闻联播》播出了《温州鞋业新观察：高附加值自主品牌成为拉动出口新动力》的专题报道，其中对

吉尔达鞋业自主创新开发纳米功能空调鞋进行了长达1分钟的报道，2009年吉尔达纳米功能鞋荣获有皮革行业“奥斯卡”之称的“段镇基科学技术奖”。

在注重科技创新的同时，吉尔达长期坚持两条腿走路的方针，充分利用品牌和产品优势不断拓展国内外市场。在国内，设立了28个省级分公司(办事处)，实行区域总代理制和总代理区域内的专卖制，截至今年年底将达到2600多家专卖店；在国外，美国、俄罗斯、西班牙、波兰、意大利、罗马尼亚、中东等国家和地区，先后建立了10多个自营分公司，掌握了外贸经营的主动权。又通过参加国际会展等形式，不断提升品牌形象，成功拓展了西欧、中东、南非和南北美洲广阔的市场，形成了内外经营并驾齐驱，大步迈向世界的良好经营格局。

一肩挑起双重担

作为一位企业家，余进华深知自

己肩负着企业的发展和社会责任的双重压力。他知道一名企业家不但要办好自己企业，更应该是勇于承担社会责任，所以平时他总是主动参与各种社会活动，倾注高度的热情和社会责任心积极地参政议政。余进华现为温州市人大代表、浙江省政协委员、中国皮革工业协会常务理事、浙江省工商联执委、温州新生代企业家协会会长、温州市鞋革协会副会长。在力促企业发展的同时，他饮水思源时刻不忘报效社会、报效人民，先后累计为扶贫、救灾、解困、助教、帮残、申奥及军民共建、社区共建等慈善公益事业捐款2000多万元。

余进华以独到的眼光、放眼全球的视野高瞻远瞩，以一种办好社会企业的高度责任心带领吉尔达在鞋业同行中，以诚实做人，诚信立业的独特魅力，矢志缔造民族优秀品牌。以坚定的步伐向世界鞋业名牌的目标迈进，不断实现新的辉煌，以达到振兴民族工业，更好服务于社会的最终目标。

网友微博齐声“吆喝” 宁夏百万斤滞销菜一日售罄

11月4日，一条“宁夏银川市一农村50万公斤紫甘蓝滞销”的微博在网上出现后，被网友广泛转发，各地网友纷纷在微博上“吆喝”并爱心购买。截至5日，当地滞销的50万公斤紫甘蓝已全部预订出去。

4日，有网友在微博上发帖称银

川市兴庆区掌政镇杨家寨村今年共种植了50万公斤的紫甘蓝，但是到目前却迟迟找不到买家，村民们只好聚在地头等买主。帖子的最后附有杨家寨村村主任的联系方式。这条微博发出后，短短半天时间就被全国网友转发上千次。各地网友纷纷表示愿意

购买滞销紫甘蓝。与此同时，银川市相关单位的官方微博也注意到了这条微博。银川市农牧局和商务局的官方微博几乎同时发帖称“已经联系银川市龙头企业，也与杨家寨村取得了联系，大约能预订30万公斤。”在第一条求助微博发出

后不到24小时，银川市农牧局透露，50万公斤的紫甘蓝已经全部预订出去，订购价格为每公斤0.36元。最近网上频频出现帮助农民叫卖滞销蔬菜鲜果的消息，依靠微博等新兴网络媒体的巨大传播力和各地网友的热心，滞销产品往往能很快销

售出去。但是也有一些网友认为，农产品出现滞销，总是靠“爱心”来“博同情”难以持久，真正解决滞销问题，需要政府建立相应的“滞销救助机制”，加强农产品信息化建设，密切产销双方的联系，加强农超对接，才是解决问题之本。(张亮)

田月皎：台湾女企业家转身大陆“现代农人”

□ 刘 棣

与腕上的白玉手镯及浪琴嘉岚系列手表的优雅精致不同，田月皎的双手黄黑粗糙、青筋突出，精瘦得令人不难想象她在有机农场里弯腰除草、躬身犁地的情景。如今，在成都市新津县兴义镇上，这双手在亲自播下第一个有机农场的良种后，正谋划着让有机农业成为兴义镇的核心产业。

这片土地一见钟情

这里没有工业污染，十分适合发展有机农业。建于清道光初年的新津县兴义镇，如今已沉淀出“古镇”的气质与资格。穿过热闹场镇，一段乡镇公路笔直向前延伸，两旁行道树已年生不短，叶片交织着浅黄、深绿，不时从空中悠悠飘下，落进路过村民背着竹

篓中。这场景曾经也感染了2009年初来乍到的田月皎。台湾上市企业——亚翔工程股份有限公司董事长姚祖骧在其中牵线。田月皎的家族是从事黄豆贸易的，“当时我在上海滩的百欧欢农产品有限公司，是全中国为数不多获得国际有机认证的有机农场，生产的有机农产品曾供应APEC会议和世博会”。偶然造访兴义的姚祖骧告诉田月皎，这里没有工业污染，是个河渠纵横、水网密布，一年四季清流遍地、烟水清远的川西水乡，十分适合发展有机农业。

“来了之后，我几乎是一下子就喜欢上这个地方。兴义小镇步调很慢，就像我小时候的感觉。”望着办公室外一片面积不大、波光粼粼的湖面，田月皎含笑向记者讲述她选择兴义的缘起。

投身有机农业乐在其中

兴义，这座九成以上老百姓以农业为主、正急切寻找新农村建设路径的新津小镇，也迫切需要像田月皎和姚祖骧这样拥有资金、资源的企业家。牵线成功，2010年8月，兴义第一个有机农场开建，3个月后150亩农场便初具规模。

但与土地和谐相处、有益人类健康的有机种植方式要持续与推广，需要“盈利”作为润滑剂。对于这一点，已然在“上海滩”打拼出一片天地的田月皎再清楚不过。“所以不要把我这个‘农场主’想得过于浪漫，要为企业求得回报，要为当地老百姓提高生活水平，还有漫长的路要走。”不过这条“漫长的路”如今已在仁和春天百货寻找到了起跑点，以比普通食品贵5到6倍甚至10倍之多的价格却供不应求，为每亩田创造出比传统种植方式高几十倍乃至上百倍的收益。不

止仁和春天，与银杏餐饮集团、香格里拉大酒店等知名企业也开展了合作洽谈。对当地农民来说，将土地流转出来从事有机种植，除每亩地每年大约1200元的“租金”外，还能被“返聘”到农场里工作，获得每月1400元的工资收入。

“老百姓是这片土地的主角，我希望大家都留在自己的家乡，参与进来让土地和自己都更健康。”田月皎说。

两大畅想绘蓝图

有机农场仅是田月皎和两位合作伙伴蓝图的一部分。他们将投资20亿元，用3年左右时间将兴义镇打造成以有机农业为核心的全国首座有机生态小镇：改造原有农村社区，连接小镇集市，销售产出有机产品，以天然环保绿色建筑打造有机酒

店，包括加入世界有机农场工作联盟(WWOF)开展“以工换食宿”度假项目，让原本就倡导“道法自然”的蜀人，以及更多都市人在自然无污染的环境下享用农场最新鲜的有机食物。采访过程中，田月皎的手机不断有人打进来询问事宜，因她正在筹备“2011中国(成都)首届国际有机产业峰会”。“就在下个月17、18、19号，我们会邀请米其林星级厨师来现场示范如何烹饪有机食材，会很有趣的。”即使已从事了一辈子农业，但只要说到有机食物，她总是兴致勃勃。

田月皎想把办公地点所在的农博园更名为朴宝园，希望将这里作为青少年教育基地，家长可以来租一块地，除了收获有机蔬菜，还可以在假日带着孩子来农作。

田月皎已是两个孩子的祖母，问她该怎么教育子孙，她自然而然地说：“农作已经是他们生活的一部分。”

酒鬼酒：巧经营赢得高回报

□ 本报记者 彭慧

通讯员 马泽春 王子龙

中国白酒香型风格多姿多彩，不仅取决于不同工艺路线的选择，不同制曲、窖泥培养技术及原料配方的传承，更在于其生与俱来的天然先决要素：气候、环境、土壤和水。湘西自然资源的独有性和特殊性成就了酒鬼酒独树一帜的香型风格。“品酒鬼，看中国，相信品质的力量，酒中妙品，鬼斧神工，中国酒鬼酒”这条在央视一套黄金时间播出的广告已经深入人心，同时也为酒鬼酒带来了可观的利润。截至10月份酒鬼酒股份有限公司累计入库各项税收达18亿，占年度税收计划的106%，较去年同期增收8000万，增长180%。

今年是酒鬼酒公司的“市场拓展年”。该公司紧紧围绕“巩固优势、创新机制、提升形象、加快发展”的指导

思想展开各项工作。制定战略规划 大做市场文章

近年来，该公司通过企业改制重组、转换经营机制，整合优势资源、实施聚焦战略，优化产品结构、提升品牌形象，巩固产品质量，完善馥郁香型，使企业从历史低谷逐步走向复兴。公司制定了“十二五”战略规划，确立了生产技术、品牌发展、资本经营、企业文化等工作在2011年——2015年期间的战略措施和发展目标，全力打造馥郁香型白酒第一品牌，争创中国酒业一流企业。

该公司紧紧围绕“精耕湖南、做透亮点，拓展全国、突出重点，加大促销、活跃终端，整合资源，抢占高端”的营销思路，不断强化营销管理、优

化营销队伍、完善营销政策，理顺产品、价格和渠道体系，加大了市场推广投入，完成了重点市场的战略布局，形成了湖南本土市场、北方市场营销中心、南方市场营销中心的战略格局。下一步将加快省外核心、重点市场的发展，不断创新营销模式。加大广告宣传，营造市场氛围，整治市场秩序，稳定市场价格，培育营销队伍，稳步扩大销售。

锤炼品牌价值 加强企业管理

该公司积极维护和打造公司主导核心品牌，强化“馥郁香型”核心资本的独有性和重要性，强化酒鬼酒“馥郁香型”白酒品类的领袖形象。同时，精心策划设计了广告片，坚持走高端广告传播之路，集中资源主攻央

视、湖南卫视等主流媒体，强势传递无上妙品酒鬼酒的品牌价值和内涵。让酒鬼酒品牌文化脉络、文化内涵更为清晰、更具品位、更易传播。

与此同时，公司注重加强领导班子队伍、营销队伍、管理队伍和技术队伍建设。加强高级管理人员“德、能、勤、绩、廉”各方面的监督考核，充分发挥领导班子队伍的表率作用。同时，加大员工管理和培训力度，进一步提高管理队伍的工作效能，提高技术队伍的技能水平，提高营销队伍的业务能力，加强全体员工的责任感、紧迫感、使命感，统一思想，明晰责权、改进作风、加强协作，确保公司规范运作、稳健经营、高效发展。

完善产品质量体系 构建绿色企业

今年积极推进了“质量管理体系”、“食品安全管理体系”、“职业健康安全管理体系”和“环境管理体系”建设，狠抓安全生产管理、工艺管理、基酒储存管理，进一步稳定基酒品质和出酒率、降低生产成本、扩大生产规模，曲酒产量、包装产量和生产效率实现较大增长。

为实施公司“十二·五”及中长期规划，落实湘西州委、州政府关于加快酒鬼酒公司发展的指示，该公司将逐步扩大曲酒及包装产能，推进“馥郁香型”优质基酒酿造技改项目、基酒分级储藏项目、包装中心技改项目等工程，加快“馥郁香型”酒鬼酒产业升级，加快工业园区综合配套项目建设，建立酒鬼酒地理生态环境保护区，有效推进工业旅游、发展循环经济、实现清洁生产、构建绿色企业，全面做大做强酒鬼品牌，做亮做彩酒鬼酒生态工业园。